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Ata da 38ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

do Estado da Bahia, 

em 09 de maio de 2017. 
 

Presidência do Senhor Deputado Fabrício Falcão (3º Secretário). À hora regimental, na 

lista de presença, verificou-se o comparecimento dos Srs. Deputados: Aderbal Caldas, Adolfo 

Menezes, Adolfo Viana, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angela Sousa, Angelo 

Almeida, Angelo Coronel, Antônio Henrique Junior, Augusto Castro, Bira Corôa, Bobô, Carlos Geilson, 

Carlos Ubaldino, David Rios, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fábio Souto, Fabíola Mansur, 

Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Gika, Heber Santana, Hildécio Meireles, Ivana Bastos, Jânio Natal, 

Joseildo Ramos, Jurandy Oliveira, Leur Lomanto Junior, Luciano Ribeiro, Luciano Simões Filho, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Manassés, Marcelino Galo, Marcell Moraes, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, 

Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Cadore, Pablo Barrozo, Pastor Sargento 

Isidório, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Robinho, Rosemberg Pinto, Samuel Junior, 

Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Soldado Prisco, Targino Machado, Tom Araújo, Zé Neto, Zé 

Raimundo e Zó (60). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão. 

PEQUENO EXPEDIENTE – Expediente despachado pela presidência: ofício do Deputado Gika 

justificando ausências em sessões plenárias. O Sr. Presidente, atendendo a Requerimento 

legalmente assinado com base no que dispõe o inciso II do art. 92 do Regimento Interno, convocou 

uma Sessão Extraordinária, com início dois minutos após o término desta, para apreciar os Projetos 

de Lei de nºs 22.189/2017 e 22.190/2017, de autoria do Poder Executivo. Oradores inscritos – A 

Deputada Luiza Maia registrou indignação pela postura adota pelo Juiz Sérgio Moro, bem como pelo 

Prefeito de Curitiba e pela Juíza da 5ª Vara da Fazenda Pública, ao tentarem impedir as manifestações 

no dia do depoimento do Ex-Presidente Lula. O Deputado Alex Lima solidarizou-se com a Deputada 

Maria del Carmen pelo falecimento do pai dela. Criticou a autorização de cobrança do imposto 

Funrural, uma vez que os produtores rurais já sofrem com a falta de crédito e, no caso da Bahia, com 

a seca. O Deputado Carlos Geilson falou sobre a lentidão da realização de obras do Governo do PT 

na Bahia, relembrando anúncios feitos no governo de Jacques Wagner e que ainda não estão em 

funcionamento, como é o caso do ambulatório e do Centro de Convenções de Feira de Santana, da 

Feira de São Joaquim em Salvador e do Porto Sul em Ilhéus. O Deputado Fábio Souto externou pesar 

pelo falecimento do pai da Deputada Maria del Carmen. Falou sobre a visita realizada ao Extremo Sul 

da Bahia, região de cidades turísticas, cujas rodovias estão em péssimo estado de tráfego. Por último, 

cobrou providências quanto ao que será feito com o Centro de Convenções de Salvador. O Deputado 

Hildécio Meireles criticou o Governo por não cumprir a destinação dos recursos às emendas 
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impositivas dos deputados, já que, mesmo constando no relatório de execução orçamentária, os 

parlamentares não receberam esses recursos. O Deputado Targino Machado elogiou o plenário cheio 

de deputados. Falou sobre a descrença do povo na classe política e sobre as denúncias de corrupção, 

que poderão levar o Ex-Presidente Lula à prisão. O Deputado Joseildo Ramos falou sobre a 

espetacularização da Justiça, salientando que não é adequado a um Magistrado manifestar-se nas 

redes sociais como faz o Juiz Sérgio Moro. Finalizando, disse que a sanha em condenar prejudicou 

aqueles citados em delações, mas que depois foram inocentados. O Deputado Zé Raimundo 

parabenizou o árbitro Marielson, de Vitória da Conquista, pelo desempenho ao apitar a final do 

campeonato baiano, e o Município Maetinga pela comemoração de 32 anos de emancipação política. 

Falou sobre as obras do novo aeroporto de Vitória da Conquista, bem como da recuperação do 

Hospital Afrânio Peixoto. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Targino Machado externou 

contentamento em ver a Casa produzindo, mas chamou a atenção do Presidente Angelo Coronel da 

necessidade de maior constância dele em plenário no momento da abertura dos trabalhos. 

Prosseguindo, tratou da CPI do Centro de Convenções e disse acreditar ser um equívoco o parecer 

da Procuradoria da Casa. Teceu comentários sobre a Operação Lava Jato e disse que a corrupção 

prejudica a população, que sofre com a falta de serviços essenciais. O orador foi aparteado pelos 

Deputados Fábio Souto e Luciano Ribeiro. Horário do PSL – A Deputada Fabíola Mansur saudou os 

vereadores de Cachoeira presentes nas galerias aguardando a apreciação do Projeto de Lei nº 

22.270/2017. Concluindo, externou pesar pelo falecimento do pai da Deputada Maria del Carmen e 

parabenizou as Cidades de João Dourado e Lapão pela comemoração de 32 anos de emancipação 

política. Horário do Bloco PP/PSB/PTN – O Deputado Angelo Almeida falou sobre as ações do Juiz 

Sérgio Moro na condução do processo da Operação Lava Jato, bem como dos rumos da atividade 

política brasileira, fazendo uma comparação com o que aconteceu com Tiradentes. Concluindo, 

criticou a PEC que visa adiar as eleições de 2018 para 2020, o que considera mais um golpe do 

Governo Federal. Horário do Bloco PSDB/PRB/PPS – O Deputado Heber Santana registrou a sessão 

especial realizada em homenagem aos cronistas esportivos e destacou a necessidade de 

apresentação de um calendário esportivo para o Estado. Falou sobre o atual cenário político do Brasil 

e disse que o maior crime cometido pelo PT foi tirar do povo brasileiro a esperança. O orador foi 

aparteado pelo Deputado Adolfo Viana. Horário do PSD – O Deputado Zé Raimundo defendeu que é 

preciso um olhar cuidadoso ao se examinar a situação atual da política no Brasil. Ressaltou que esse 

não é um debate apenas a favor do Ex-Presidente Lula, mas contrário ao exagero no Judiciário. O 

Deputado Zó salientou que as provas apresentadas nos processos que envolvem as apurações de 

corrupção devem ser devidamente analisadas. Disse que as consequências do Governo Temer já 

podem ser sentidas diretamente pela população, principalmente no que se refere a diminuição dos 

recursos destinados aos programas sociais. Horário do Bloco PMDB/PSC – O Deputado Luciano 
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Ribeiro alertou sobre a necessidade de coerência entre o discurso e a prática na vida pública e afirmou 

que não votou em Michel Temer. Prosseguindo, disse que a aprovação da Lei Anticalote em 2014 

regulamentou a terceirização no Estado. Falou sobre o projeto a ser apreciado nesta Sessão e que 

conta com a Bancada de Oposição para impedir que os direitos dos servidores sejam subtraídos. O 

Deputado Hildécio Meireles falou sobre a realização de discursos de conveniência pela base 

governista, que adota posições distintas na defesa de direitos dos trabalhadores brasileiros e dos 

servidores da Bahia. Disse que a Bancada do Governo hostiliza o Ministro Gilmar Mendes, mas, após 

conceder liberdade ao Sr. José Dirceu, passou a apoiá-lo. Concluindo, falou sobre as dificuldades 

enfrentadas pelo Prefeito Herzem Gusmão, que herdou um município com muitos problemas após 

vinte anos de administração do PT, mas que vem conseguindo realizar melhorias para a população e 

trazer o desenvolvimento para o Município de Vitória da Conquista. Horário do Bloco PCdoB/PDT – 

O Deputado Adolfo Menezes falou sobre os tiros que ouviu da residência dele, que é próxima ao 

Engenho Velho da Federação, no domingo, avaliando que o fato demonstra a desordem completa da 

segurança pública. Falou que municípios pobres, que estão em estado de emergência decretado, 

gastam milhões para a produção de festas juninas, fato que considera uma irresponsabilidade. Disse 

que o FIES, apesar de ser um programa bem criado, acabou se tornando um modo que faculdades 

particulares encontraram para lucrar. Finalizando, disse que espera que o Supremo faça a reforma 

eleitoral tão necessária, já que o Congresso Nacional não legisla. A Deputada Dra Fabíola Mansur 

falou do lançamento do Plano Estadual Mãe Saudável, uma ação para combate e prevenção de 

doenças que são transmitidas aos bebês, principalmente infecção por sífilis. Prosseguindo, falou do 

projeto que tramita na Casa e que trata do maior controle do afastamento do servidor, opinando que 

ele não prejudica o trabalhador, pois também visa garantir acesso efetivo à junta médica nos locais 

de controle. Registrou homenagem ao Dia do Oftalmologista, comemorado em 07 de maio. Horário 

do Bloco DEM/PV – O Deputado Alan Sanches tratou das condições de funcionamento do Hospital 

Regional de Santo Antônio de Jesus e da demissão de duzentos funcionários devido à redução de 

recursos financeiros imposta pela nova empresa licitada, o que gerou queda na qualidade do 

atendimento. Lançou o desafio para que a Bancada de Oposição possa fazer uma visita ao Hospital, 

em função de todas as denúncias recebidas. O Deputado Carlos Geilson parabenizou o Esporte Clube 

Vitória pelo bicampeonato no Campeonato Baiano de Futebol. Registrou a violência ocorrida do lado 

de fora do estádio, quando quatro torcedores foram baleados, destacando ser apenas um dos 

exemplos dos números da violência na Grande Salvador, que possui dados de guerra. Horário do PT 

– A Deputada Neusa Cadore parabenizou o Município de Pintadas pelos 32 anos de emancipação, 

discorrendo sobre as dificuldades enfrentadas pelo Município. O Deputado Rosemberg Pinto falou do 

depoimento do Ex-Presidente Lula marcado para o dia 10 de maio em Curitiba e a decisão de não 

permitir que haja filmagem. Posicionou-se acerca do projeto que trata de licenças médicas, 
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asseverando que não será prejudicial ao servidor, mas visa prevenir ações contra o Estado. Em 

Comunicação Inadiável, o Deputado Adolfo Menezes informou da apreciação da PEC que 

regulamenta a Vaquejada. ORDEM DO DIA – Submetido a discussão única e votação o Projeto de 

Lei nº 22.189/2017, de procedência do Poder Executivo, que “Altera o art. 99 e o caput do art. 146, 

ambos da Lei nº 6.677, de 26 de setembro de 1994”, recebeu parecer do Deputado Rosemberg Pinto, 

no âmbito das Comissões conjuntas, que se manifestou favorável com a introdução da emenda de 

relator. A matéria teve a apreciação suspensa, em função dos pedidos de vista dos Deputados Alan 

Sanches e Soldado Prisco, tendo sido concedido pela presidência o prazo de até 48 horas. Em 

discussão única e votação, após a dispensa das formalidades regimentais pelas Lideranças, foram 

aprovados, por unanimidade, os Requerimentos de nºs: 8.901/2017, de procedência do Presidente 

Estadual do PT, e 8.902/2017, de procedência do Presidente Estadual do PCdoB, ambos requerendo 

“que seja indeferido o pedido de licença para prosseguimento da queixa-crime tombada sob o nº 

0001096-792016.8.05.0000”, relatado pelo Deputado Zé Raimundo, no âmbito da Comissão de 

Constituição e Justiça, o qual se posicionou favorável à solicitação. Não havendo mais matéria 

constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão, à qual deixaram de 

comparecer os Srs. Deputados: José de Arimatéia, Paulo Câmera e Paulo Rangel (03). 

PRESIDENTE -  

1º SECRETÁRIO - 

2º SECRETÁRIO - 

 
 


